
 
บทท่ี  4 

ผลการศึกษา 
 

  การศึกษาวิจัยคร้ังนี้ เปนการศึกษาถึงการใหบริการสาธารณะ  ขององคการบริหารสวน
ตําบลแมเจดียใหม  อําเภอเวียงปาเปา  จังหวัดเชียงราย   โดยศึกษาจากกลุมประชากร  จํานวน  400  
คน  ซ่ึงเปนประชาชนที่อาศัยอยูในเขตองคการบริหารสวนตําบลแมเจดียใหม  อําเภอเวียงปาเปา  
จังหวัดเชียงราย  และไดรับการตอบกลับคืน  จํานวน  372  ฉบับ  ซ่ึงเปนจํานวนรอยละ  93 ของ
กลุมประชากรตัวอยางทั้งหมด  แลวนําไปวิเคราะหขอมูลดวยโปรแกรมสถิติสําเร็จรูป (SPSS  for  
Windows)  โดยคํานวณคารอยละ  คาเฉลี่ย  ผลการวิจัยแบงออกเปน  5  สวน  ดังนี ้

  สวนที่  1    ขอมูลปจจัยลักษณะสวนบุคคล 
  สวนที่  2    ขอมูลความพึงพอใจ 
  สวนที่  3     ขอมูลเกี่ยวกับปญหาขององคการบริหารสวนตําบล 
  สวนที่  4     ความคิดเหน็เพิ่มเติมอื่นๆ 

 

4.1  ขอมูลปจจัยลักษณะสวนบุคคลของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ตารางที่  4.1  เพศของผูตอบแบบสอบถาม 
 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
 

ชาย 
หญิง 

 

 
233 
139 

 
62.6 
37.4 

รวม 372 100.00 
 
 

   จากตารางที่  4.1  ผลการศึกษาพบวาประชาชนในเขตองคการบริหารสวนตําบลแมเจดีย
ใหม  ที่ตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศชายโดยมีจํานวนทั้งสิ้น  233 คน  คิดเปนรอยละ 62.6   
และเปนเพศหญิงเพียง   139  คน  คิดเปนรอยละ 37.4  แสดงใหเห็นวาประชาชนในเขตองคการ
บริหารสวนตําบลแมเจดียใหม  เปนเพศชายมากกวาเพศหญิง 
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ตารางที่  4.2  อายุของผูตอบแบบสอบถาม 
 

อายุ จํานวน รอยละ 
 
1.  1 - 25  ป 
2.  26 – 50 ป 
3.  51 – 75 ป 
4.  76  ปขึ้นไป 

 
55 

235 
80 
2 
 

 
14.8 
63.2 
21.5 
0.5 

 
รวม 372 100.00 

 

   จากตารางที่  4.2  ผลการศึกษาพบวาประชาชนในเขตองคการบริหารสวนตําบลแมเจดีย
ใหม   ที่ตอบแบบสอบถามสวนใหญอายุตั้งแต  26 – 50 ป  จํานวน  235  คน  คิดเปนรอยละ  63.2  
รองลงมามีอายุ  51 - 75 ป  จํานวน  80  คน  คิดเปนรอยละ 21.5  อายุระหวาง  1 - 25 ป  จํานวน  
55  คน  คิดเปนรอยละ  14.8    และอายุ 76 ปขึ้นไป    จํานวน  2  คน  คิดเปนรอยละ  0.5   แสดง
ใหเห็นวาประชาชนในเขตองคการบริหารสวนตําบลแมเจดียใหม  สวนใหญจะอยูในวัยกลางคน
ตั้งแต  26 – 50 ป 
 

ตารางที่  4.3  ระดับการศึกษาของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
1.ไมไดเรียนหนังสือ 
2. ประถมศึกษา 
3. มัธยมศึกษาตอนตน 
4. มัธยมศึกษาตอนปลาย 
5. ปวช. 
6. ปวส. , ปวท. 
7. ปริญญาตรี 
8. ปริญญาโท 
9. อ่ืน ๆ 

18 
198 
70 
51 
3 
9 

22 
- 
1 

4.9 
53.2 
18.8 
13.7 
0.8 
2.4 
5.9 
- 

0.3 
รวม 372 100.00 
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   จากตารางที่  4.3  ผลการศึกษาพบวาประชาชนในเขตองคการบริหารสวนตําบลแมเจดีย
ใหม    ที่ตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระดับการศึกษาระดับประถมศึกษา  จํานวน  198  คน  คิด
เปนรอยละ 53.2  รองลงมาระดับมัธยมศึกษาตอนตน  จํานวน  70  คน  คิดเปนรอยละ  18.8  ระดบั
มัธยมศึกษาตอนปลาย  จํานวน  51  คน  คิดเปนรอยละ  13.7  ระดับปริญญาตรี  จํานวน  22  คน  
คิดเปนรอยละ  5.9  ไมไดเรียนหนังสือ  จํานวน  18  คน  คิดเปนรอยละ  4.9  และอื่น ๆ  คือกําลัง
เรียนหนังสือ  จํานวน 1  คน  คิดเปนรอยละ  0.3  แสดงใหเห็นวาประชาชนในเขตองคการบริหาร
สวนตําบลแมเจดียใหม   ยังมีระดับการศึกษาอยูในเกณฑต่ํา 
 
ตารางที่  4.4  อาชีพของผูตอบแบบสอบถาม 
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
 
1.  คาขายหรือธุรกิจสวนตวั 
2.  รับจางทั่วไป 
3.  ลูกจางสวนราชการ 
4.  ลูกจางเอกชน 
5.  รับราชการ 
6.  พนักงานรฐัวิสาหกจิ 
7.  อ่ืน ๆ 
 

 
81 

208 
12 
14 
6 
2 

49 

 
21.8 
55.9 
3.2 
3.8 
1.6 
0.5 

13.2 

รวม 372 100.00 
 
   จากตารางที่  4.4  ผลการศึกษาพบวาประชาชนในเขตองคการบริหารสวนตําบลแมเจดีย
ใหม    ที่ตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอาชีพรับจางทั่วไป  จํานวน  208  คน  คิดเปนรอยละ  55.9  
รองลงมาอาชีพคาขายหรือธุรกิจสวนตัว  จํานวน  81  คน  คิดเปนรอยละ  21.8  อ่ืน ๆ/วางงาน  
จํานวน  49  คน  คิดเปนรอยละ  13.2   ลูกจางเอกชน  จํานวน  14  คน  คิดเปนรอยละ  3.8  ลูกจาง
สวนราชการ  จํานวน  12  คน  คิดเปนรอยละ  3.2  รับราชการ จํานวน  6  คน  คิดเปนรอยละ 1.6  
และพนักงานรัฐวิสาหกิจ  จํานวน  2  คน  คิดเปนรอยละ 0.5  แสดงใหเห็นวาประชาชนในเขต
องคการบริหารสวนตําบลแมเจดียใหม   มีอาชีพรับจางทั่วไปเปนสวนมาก 
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ตารางที่  4.5  รายไดตอเดือนของผูตอบแบบสอบถาม 
 
 

รายได จํานวน รอยละ 
 
1.  ต่ํากวา  3,000  บาท 
2.  3,001  – 6,000 บาท 
3.  6,001 – 9,000  บาท 
4.  9,001 –ขึ้นไป 
 

 
171 
148 
22 
31 
 

 
46.0 
39.8 
5.9 
8.3 

 
รวม 372 100.00 

 

   จากตารางที่  4.5  ผลการศึกษาพบวาประชาชนในเขตองคการบริหารสวนตําบลแมเจดีย
ใหม    ที่ตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรายไดต่ํากวา  3,000.- บาท  จํานวน  171  คน  คิดเปนรอย
ละ  46.0  รองลงมามีรายไดระหวาง  3,001 – 6,000  บาท  จํานวน  148  คน  คิดเปนรอยละ 39.8  
รายไดตั้งแต 9,001 บาทขึ้นไป  จํานวน  31  คน  คิดเปนรอยละ  8.3  และมีรายไดระหวาง       
6,001 – 9,000 บาท  จํานวน  22  คน  คิดเปนรอยละ  5.9   แสดงใหเห็นวาประชาชนในเขต
องคการบริหารสวนตําบลแมเจดียใหมสวนมาก  มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนต่ํากวา  3,000.- บาท   

 

ตารางที่  4.6 ระยะเวลาอยูอาศัยท่ีตําบลแมเจดียใหมของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ระยะเวลาอยูอาศัย จํานวน รอยละ 
 
1.  1 – 10 ป 
2.  11 – 20 ป 
3.  21 – 30  ป 
4.  31 – 40 ป 
5.  41 – 50 ป 
6.  50  ปขึ้นไป 
 

 
34 
33 
91 
99 
73 
42 

 
9.1 
8.9 

24.5 
26.6 
19.6 
11.3 

รวม 372 100.00 
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                จากตารางที่  4.6  ผลการศึกษาพบวาประชาชนในเขตองคการบริหารสวนตําบลแมเจดยี
ใหม   ที่ตอบแบบสอบถามสวนใหญอาศยัอยูตั้งแต  31 – 40 ป  จํานวน  99  คน  คิดเปนรอยละ  
26.6  รองลงมาตั้งแต  21-30 ป  จํานวน  91  คน  คิดเปนรอยละ 24.5   อาศัยอยูระหวาง  41-50 ป  
จํานวน  73  คน  คิดเปนรอยละ  19.6  อาศยัอยูตั้งแต  50  ปขึ้นไป  จํานวน  42  คน  คดิเปนรอยละ  
11.3  อาศัยอยูต่ํากวา  10  ป  จํานวน  34  คน  คิดเปนรอยละ  9.1 และอาศัยอยูระหวาง  11 – 20 ป  
จํานวน  33  คน   คิดเปนรอยละ  8.9   แสดงใหเห็นวาประชาชนในเขตองคการบริหารสวนตําบล
แมเจดยีใหม  สวนใหญจะอาศัยอยูในตั้งแต 31 – 40 ป 
 
4.2 ขอมูลความพึงพอใจ 
 

ตารางที่ 4.7   ผลความพึงพอใจตอการทํางาน ขององคการบริหารสวนตําบลแมเจดียใหม  อําเภอ
เวียงปาเปา  จังหวัดเชียงราย ของผูตอบแบบสอบถามในแตละประเด็น  ดังนี้ 
 

ระดับความพงึพอใจ ประเด็น 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

1. อบต. มีการประชาสัมพันธ
ขอมูลขาวสารใหประชาชน
ทราบโดยตลอด 
Mean =  3.51 
แปลความหมาย =  มาก 
 

53 
(14.2) 

120 
(32.3) 

166 
(44.6) 

32 
(8.6) 

1 
(0.3) 

2. การจัดการทําแผนงาน /
โครงการ   ไดมีการ
ประชาสัมพันธใหประชาชน
ทราบทุกครั้ง 
Mean =  3.54 
แปลความหมาย =  มาก 
 

54 
(14.5) 

132 
(35.5) 

160 
(43.0) 

16 
(4.3) 

10 
(2.7) 

 
 
 
 
 
 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 36

 

ระดับความพงึพอใจ ประเด็น 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

3. ในการจดัทาํแผนพัฒนาตาํบล  
อบต. ไดสอบถามความตองการ
จากประชาชนกอนทุกครั้ง 
Mean =  3.46 
แปลความหมาย =  มาก 
 

60 
(16.1) 

129 
(34.7) 

118 
(31.7) 

54 
(14.5) 

11 
(3.0) 

 

4. แผนพัฒนาตําบลสามารถ
สอดคลองกับความตองการของ
ประชาชนสวนใหญ 
Mean =  3.46 
แปลความหมาย =  มาก 
 

47 
(12.6) 

128 
(34.4) 

163 
(43.8) 

20 
(5.4) 

14 
(3.8) 

 

5. ในการจดัทาํขอบังคับตําบล 
อบต.  ไดสอบถามความคิดเห็น
จากประชาชนกอนทุกครั้ง 
Mean =  3.29 
แปลความหมาย =  มาก 
 

63 
(16.9) 

88 
(23.7) 

132 
(35.5) 

73 
(19.6) 

16 
(4.3) 

6. อบต.  ออกขอบังคับตําบลได
อยางเหมาะสมตอการปฏิบัติได
จริง 
Mean =  3.28 
แปลความหมาย =  มาก 
 

53 
(14.2) 

84 
(22.6) 

162 
(43.5) 

62 
(16.7) 

11 
(3.0) 
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ระดับความพงึพอใจ ประเด็น 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

7. ปญหาของประชาชนใน
ทองถ่ินถูกแกไขไดอยางรวดเร็ว
ตามความตองการ 
Mean =  3.04 
แปลความหมาย =  มาก 
 

50 
(13.4) 

51 
(13.7) 

165 
(44.4) 

78 
(21.0) 

28 
(7.5) 

8. สภา อบต. ทํางานไดอยางมี
ประสิทธิภาพสามารถ
ตอบสนองตอความตองการของ
ประชาชนในทองถ่ินได 
Mean =  3.36 
แปลความหมาย =  มาก 
 

67 
(18.0) 

68 
(18.3) 

181 
(48.6) 

45 
(12.1) 

11 
(3.0) 

9. สมาชิกสภา  อบต. มีความ
เปนอันหนึ่งอนัเดียวกนั 
Mean =  3.61 
แปลความหมาย =  มาก 
 

79 
(21.2) 

107 
(28.8) 

149 
(40.1) 

37 
(9.9) 

- 

10. สภา  อบต.  สามารถควบคุม
การทํางานของคณะผูบริหารได
อยางมีประสิทธิภาพ 
Mean =  3.36 
แปลความหมาย =  มาก 
 

42 
(11.3) 

93 
(25.0) 

200 
(53.8) 

32 
(8.6) 

5 
(1.3) 

 
Mean =  3.39 

แปลความหมาย =  มาก 
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  จากตารางที่  4.7  ความพึงพอใจตอการทํางาน ขององคการบริหารสวนตําบลแมเจดีย
ใหม  อําเภอเวียงปาเปา  จังหวัดเชียงราย  ปรากฏผลดังนี้คือ  
  ประชาชนในเขตองคการบริหารสวนตําบลแมเจดียใหม   ที่ตอบแบบสอบถามพบวา  
สวนใหญระบุวา  ความพึงพอใจตอการทํางาน ใหบริการสาธารณะขององคการบริหารสวนตําบล 
แมเจดียใหม  เกณฑเฉลี่ยอยูในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ  3.39 เมื่อจําแนกตามประเด็นตาง ๆ  
โดยเรียงลําดับจากที่มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดถึงต่ําสุด พบวา  ประชาชนพึงพอใจใน
ประเด็นสมาชิกสภา  อบต. มีความเปนอันหนึ่งอันเดียวกัน  โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ  3.61  ประเด็น
รองลงมาการจัดการทําแผนงาน /โครงการ ไดมีการประชาสัมพันธใหประชาชนทราบทุกครั้ง มี
คาเฉลี่ยเทากับ  3.54  อบต. มีการประชาสัมพันธขอมูลขาวสารใหประชาชนทราบโดยตลอด  มี
คาเฉลี่ยเทากับ  3.51  ในการจัดทําแผนพัฒนาตําบล  อบต. ไดสอบถามความตองการจาก
ประชาชนกอนทุกครั้งและประเด็นแผนพัฒนาตําบลสามารถสอดคลองกับความตองการของ
ประชาชนสวนใหญ คาเฉลี่ยเทากับ  3.46  สภา อบต. สามารถควบคุมการทํางานของคณะผูบริหาร
ไดอยางมีประสิทธิภาพและสภา อบต. ทํางานไดอยางมีประสิทธิภาพสามารถตอบสนองตอความ
ตองการของประชาชนในทองถ่ินได  มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.36  ในการจัดทําขอบังคับตําบล อบต.  
ไดสอบถามความคิดเห็นจากประชาชนกอนทุกครั้ง มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.29   อบต.  ออกขอบังคับ
ตําบลไดอยางเหมาะสมตอการปฏิบัติไดจริง  มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.28  และประเด็นที่มีความพึงพอใจ
ต่ําสุด  คือประเด็นปญหาของประชาชนในทองถ่ินถูกแกไขไดอยางรวดเร็วตามความตองการ มี
คาเฉลี่ยเทากับ  3.04  จะเห็นวาคาเฉลี่ยสูงสุด  3.61  ตางกับคาเฉลี่ยต่ําสุด  3.04  เทากับ  0.57  ซ่ึงมี
คาเฉลี่ยตางกันไมมากนัก  โดยเฉพาะในระดับตาง ๆ  นั้นแตกตางกันเล็กนอย  ประกอบกับคําตอบ
ทุกขอในแบบสอบถามมีคาเฉล่ียมากกวา  3  แสดงใหเห็นวาประชาชนมีความพึงพอใจตอการ
ทํางานขององคการบริหารสวนตําบลอยูในระดับมาก   
                 
ตารางที่  4.8  ผลความพึงพอใจตอการทํางานของพนักงานสวนตําบล องคการบริหารสวนตําบล
แมเจดียใหม  อําเภอเวียงปาเปา  จังหวัดเชียงราย ของผูตอบแบบสอบถามในแตละประเด็น  ดังนี้ 

ระดับความพงึพอใจ ประเด็น 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

1. ความเหมาะสมของโครงสราง
การบริหารงาน อบต. ในปจจุบัน 
Mean =  3.45 
แปลความหมาย =  มาก 

42 
(11.3) 

125 
(33.6) 

167 
(44.9) 

38 
(10.2) 

- 
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ระดับความพงึพอใจ ประเด็น 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

2. ความเหมาะสมของพนักงานสวน
ตําบลกับตําแหนงที่ อบต.กําหนดให
ปฏิบัติ 
Mean =  3.51 
แปลความหมาย =  มาก 
 

43 
(11.6) 

123 
(33.1) 

192 
(51.6) 

12 
(3.2) 

2 
(0.5) 

3. พนักงานสวนตําบลดําเนินงาน
ตามแผนที่วางไวอยางเหมาะสม 
Mean =  3.54 
แปลความหมาย =   มาก 
 

45 
(12.0) 

137 
(36.8) 

167 
(44.9) 

18 
(4.8) 

5 
(1.3) 

4. การเขามาติดตอราชการ   และ
การใชบริการกับ อบต. ของทาน 
Mean =  3.34 
แปลความหมาย =  มาก 
 

57 
(15.3) 

129 
(34.7) 

94 
(25.3) 

70 
(18.8) 

22 
(5.9) 

5. พนักงานสวนตําบลสามารถ
ใหบริการตามที่ประชาชนตองการ 
Mean =  3.49 
แปลความหมาย =  มาก 
 

52 
(14.0) 

117 
(31.5) 

170 
(45.7) 

28 
(7.5) 

5 
(1.3) 

6. ความสะดวกในการติดตอราชการ
กับพนักงานสวนตําบลประจํา อบต. 
Mean =  3.56 
แปลความหมาย =  มาก 
 

55 
(14.8) 

134 
(36.0) 

152 
(40.9) 

27 
(7.3) 

4 
(1.0) 
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ระดับความพงึพอใจ ประเด็น 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

7. ความรวดเรว็ในการปฏิบัติงาน
ของพนักงานสวนตําบล 
Mean =  3.34 
แปลความหมาย =  มาก 
 

36 
(9.7) 

103 
(27.7) 

192 
(51.6) 

36 
(9.7) 

5 
(1.3) 

8. การมีมนุษยสัมพันธและการ
วางตัวของพนกังานสวนตําบล 
Mean =  3.48 
แปลความหมาย =  มาก 
 

48 
(12.9) 

120 
(32.3) 

175 
(47.0) 

23 
(6.2) 

6 
(1.6) 

9. พนักงานสวนตําบลไดออกเยีย่ม
เยียนและดูแลความเปนอยูของคน
ในทองถ่ิน 
Mean =  2.82 
แปลความหมาย =  นอย 
 

34 
(9.1) 

55 
(14.8) 

125 
(33.6) 

127 
(34.1) 

31 
(8.4) 

10. พนักงานสวนตําบลมีความ
ใกลชิดและเปนกันเองกับประชาชน
ในทองถ่ิน 
Mean =  3.20 
แปลความหมาย =  มาก 
 

42 
(11.3) 

86 
(23.1) 

160 
(43.0) 

73 
(19.6) 

11 
(3.0) 

 
Mean =  3.37 

แปลความหมาย =  มาก 
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  จากตารางที่  4.8  ความพึงพอใจตอการทํางานของพนักงานสวนตําบล องคการบริหาร
สวนตําบลแมเจดียใหม  อําเภอเวียงปาเปา  จังหวัดเชียงราย  ปรากฏผลดังนี้คือ  

  ประชาชนในเขตองคการบริหารสวนตําบลแมเจดยีใหม   ที่ตอบแบบสอบถามพบวา  
สวนใหญ  ระบุวา  ประชาชนมีความพึงพอใจตอการทํางานของพนักงานสวนตําบล ขององคการ
บริหารสวนตําบลแมเจดยีใหม  ในการใหบริการสาธารณะขององคการบริหารสวนตําบลแมเจดยี
ใหมกับประชาชน   ภาพรวมเฉลี่ยอยูในระดับมาก  โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ  3.37   เมื่อจําแนกตาม
ประเด็นตาง ๆ  พบวา  ความพึงพอใจของประชาชนในการใหบริการสาธารณะอยูในระดับมาก 
โดยเรียงลําดับจากที่มีความพงึพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดถึงต่ําสุด  เรียงลําดับประเดน็ดังนี้  ประชาชน
พึงพอใจในประเด็นความสะดวกในการตดิตอราชการกบัพนักงานสวนตําบลประจํา อบต. โดยมี
คาเฉลี่ยเทากับ  3.56  ประเด็นรองลงมาพนักงานสวนตําบลดําเนินงานตามแผนที่วางไวอยาง
เหมาะสม มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.54  อบต. ความเหมาะสมของพนักงานสวนตําบลกับตําแหนงที่ 
อบต.กําหนดใหปฏิบัติ  มคีาเฉลี่ยเทากับ  3.51 พนกังานสวนตําบลสามารถใหบริการตามที่
ประชาชนตองการ  มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.49   การมีมนุษยสัมพันธและการวางตัวของพนักงานสวน
ตําบล มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.48  ความเหมาะสมของโครงสรางการบริหารงาน อบต. ในปจจุบนั  มี
คาเฉลี่ยเทากับ  3.45  การเขามาติดตอราชการ  และการใชบริการกบั อบต. ของทานและความ
รวดเร็วในการปฏิบัติงานของพนักงานสวนตําบล มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.34   พนักงานสวนตําบลมี
ความใกลชิดและเปนกนัเองกับประชาชนในทองถ่ิน  มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.20  และประเด็นที่มีความ
พึงพอใจต่ําสุด  คือประเด็นพนักงานสวนตําบลไดออกเยี่ยมเยียนและดูแลความเปนอยูของคนใน
ทองถ่ิน มีคาเฉลี่ยเทากับ  2.82  จะเหน็วาคาเฉลี่ยสูงสุด  3.56  ตางกับคาเฉลี่ยต่ําสุด  2.82  เทากับ  
0.74  ซ่ึงมีคาเฉลี่ยตางกนัพอสมควร หากพจิารณาจะเหน็ไดวาระดับความแตกตางของแตละ
ประเด็นจะมีความแตกตางกนัไมมากนกั  และคําตอบเกือบทุกขอมีคาเฉลี่ยมากกวา 3 ยกเวน
ประเด็นพนักงานสวนตําบลไดออกเยี่ยมเยยีนและดูแลความเปนอยูของคนในทองถ่ิน มีคาเฉลี่ย
นอยกวา  3  ซ่ึงหมายความวามีความพึงพอใจในประเด็นนี้นอย  อยางไรก็ตามเมือ่พิจารณาถึง
ภาพรวมก็แสดงใหเห็นวาประชาชนมีความพึงพอใจตอการทํางานของพนักงานสวนตําบลอยูใน
ระดับมาก   
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4.3 ขอมูลเก่ียวกับปญหาขององคการบริหารสวนตําบล 
 

ตารางที่  4.9  ขอมูลเก่ียวกับปญหาขององคการบริหารสวนตําบล โดยแสดงความคิดเห็นของกลุม
ตัวอยางตอปญหาขององคการบริหารสวนตําบล (ใหเลือก  5  ขอ) 

ระดับความสําคัญเรงดวน ประเด็นคําถาม 
เลือก 

(รอยละ) 
ไมเลือก 
(รอยละ) 

1.  อบต. ขาดการประชาสัมพันธในการ
ดําเนินงาน 

200 
(53.8) 

172 
(46.2) 

2.  อบต. ไมเปดโอกาสใหประชาชนแสดงความ
คิดเห็นในการวางแผนงานตางๆ 
 

215 
(57.8) 

157 
(42.2) 

3.  ผลงานของอบต. ที่ผานมาไมเปนที่ยอมรับ
ของประชาชน 
 

116 
(31.2) 

256 
(68.8) 

4.  การจัดทําแผนงาน/โครงการ  ไมสามารถ
แกไขปญหาในทองถ่ินได 
 

253 
(68.0) 

119 
(32.0) 

5.  การออกขอบังคับตําบลไมสอดคลองกับ
ปญหาทองถ่ิน 
 

211 
(56.7) 

161 
(43.3) 

6.  การจัดทํารางขอบังคับงบประมาณไม
สอดคลองกับการพัฒนาทองถ่ิน 
 

239 
(64.2) 

133 
(35.8) 

7.  งบประมาณไมเพยีงพอตอการดําเนินงาน
ของอบต. 
 

307 
(82.5) 

65 
(17.5) 

8.  คณะผูบริหาร อบต.ขาดความรูความสามารถ
ในการบริหารงาน 
 

100 
(26.9) 

272 
(73.1) 

9.  สมาชิกสภา อบต. มีความขัดแยงกัน 64 
(17.2) 

308 
(82.8) 

 

10.  การทํางานของคณะผูบริหารไมโปรงใส 98 
(26.3) 

274 
(73.7) 
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   จากตารางที่  4.9  แสดงความคิดเห็นของกลุมตัวอยางตอปญหาขององคการบริหาร
สวนตําบล (ใหเลือก 5 ขอ)  ปรากฎผลดังนี้ 
   ขอ  1.  อบต. ขาดการประชาสัมพันธในการดําเนินงาน  พบวากลุมตัวอยางเลือกปญหา
ประเด็น จํานวน  200  คนคิดเปนรอยละ  53.8    ไมเลือกจํานวน  172  คนคิดเปนรอยละ  46.2  
โดยระดับความเรงดวนของปญหาพบวา  สวนใหญประชาชนใหระดับความเรงดวนประเด็นนี้  
จํานวน  51  คน  อยูเกณฑความสําคัญเรงดวนระดับ 6    
   ขอ  2. อบต. ไมเปดโอกาสใหประชาชนแสดงความคิดเห็นในการวางแผนงานตางๆ   
พบวากลุมตัวอยางเลือกปญหาประเด็นนี้ จํานวน  215  คนคิดเปนรอยละ  57.8    ไมเลือกจํานวน  
157  คนคิดเปนรอยละ  42.2  โดยระดับความเรงดวนของปญหา  พบวา  สวนใหญประชาชนให
ระดับความเรงดวนประเด็นนี้  จํานวน  88  คน  อยูในเกณฑความเรงดวนระดับ  4     
   ขอ  3.  ผลงานของอบต. ที่ผานมาไมเปนที่ยอมรับของประชาชน  พบวากลุมตัวอยาง
เลือกปญหาประเด็นนี้   จํานวน  116  คนคิดเปนรอยละ  31.2    ไมเลือกจํานวน  256  คนคิดเปน
รอยละ  68.8  โดยระดับความเรงดวนของปญหาพบวา  สวนใหญประชาชนใหระดับความเรงดวน
ประเด็นนี้  จํานวน  46  คน  อยูในเกณฑความเรงดวนระดับ  7     
   ขอ  4. การจัดทําแผนงาน/โครงการ  ไมสามารถแกไขปญหาในทองถ่ินได   พบวากลุม
ตัวอยางเลือกปญหาประเด็นนี้ จํานวน  253  คนคิดเปนรอยละ  68.0    ไมเลือกจํานวน  119  คนคดิ
เปนรอยละ  32.0  โดยระดับความเรงดวนของปญหาพบวา  สวนใหญประชาชนใหระดับความ
เรงดวนประเด็นนี้  จํานวน  80  คน  อยูในเกณฑความเรงดวนระดับ 2    
   ขอ  5. การออกขอบังคับตําบลไมสอดคลองกับปญหาทองถ่ิน   พบวากลุมตัวอยางเลือก
ปญหาประเด็นนี้ จํานวน  211  คนคิดเปนรอยละ  56.7    ไมเลือกจํานวน  161  คนคิดเปนรอยละ  
43.3  โดยระดับความเรงดวนของปญหาพบวา  สวนใหญประชาชนใหระดับความเรงดวนประเดน็
นี้  จํานวน  71  คน  อยูในเกณฑความเรงดวน  ระดับ 5   
   ขอ  6.  การจัดทํารางขอบังคับงบประมาณไมสอดคลองกับการพัฒนาทองถ่ิน  พบวา
กลุมตัวอยางเลือกปญหาประเด็นนี้ จํานวน  239  คนคิดเปนรอยละ  64.2    ไมเลือกจํานวน  133  
คนคิดเปนรอยละ  35.8  โดยระดับความเรงดวนของปญหาพบวา  สวนใหญประชาชนใหระดับ
ความเรงดวนประเด็นนี้  จํานวน  59  คน  อยูในเกณฑความเรงดวน  ระดับ 3   
   ขอ  7. งบประมาณไมเพียงพอตอการดําเนินงานของ อบต.   พบวากลุมตัวอยางเลือก
ปญหาประเด็นนี้ จํานวน  307  คนคิดเปนรอยละ  82.5    ไมเลือกจํานวน  65  คนคิดเปนรอยละ  
17.5  โดยระดับความเรงดวนของปญหาพบวา   สวนใหญประชาชนใหระดับความเรงดวน
ประเด็นนี้  อยูในเกณฑความเรงดวน  จํานวน  157  คน อยูในเกณฑความเรงดวน ระดับ 1 
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   ขอ  8. คณะผูบริหาร อบต.ขาดความรูความสามารถในการบริหารงาน   พบวากลุม
ตัวอยางเลือกปญหาประเด็นนี้ จํานวน  100  คนคิดเปนรอยละ  26.9    ไมเลือกจํานวน  272  คนคดิ
เปนรอยละ  73.1  โดยระดับความเรงดวนของปญหาพบวา  สวนใหญประชาชนใหระดับความ
เรงดวนประเด็นนี้  จํานวน  28  คน  อยูในเกณฑความเรงดวน  ระดับ 8 
   ขอ  9.  สมาชิกสภา อบต. มีความขัดแยงกัน  พบวากลุมตัวอยางเลือกปญหาประเด็นนี้ 
จํานวน  64  คนคิดเปนรอยละ  17.2    ไมเลือกจํานวน  308  คนคิดเปนรอยละ  82.8  โดยระดับ
ความเรงดวนของปญหาพบวา  สวนใหญประชาชนใหระดับความเรงดวนประเด็นนี้  อยูในเกณฑ
ความเรงดวน  จํานวน  22  คน  ระดับ 10     
   ขอ  10.  การทํางานของคณะผูบริหารไมโปรงใส พบวากลุมตัวอยางเลือกปญหาประเด็น
นี้ จํานวน  98  คนคิดเปนรอยละ  26.3    ไมเลือกจํานวน  274  คนคิดเปนรอยละ  73.7  โดยระดับ
ความเรงดวนของปญหาพบวา  สวนใหญประชาชนใหระดับความเรงดวนประเด็นนี้  จํานวน  46  
คน  อยูในเกณฑความเรงดวน  ระดับ 9  
   สรุป  จากผลการศึกษาดังกลาวขางตน  พบวาปญหาขององคการบริหารสวนตําบลที่
จะตองแกไข   ประเด็นเรงดวนระดับ 1 ซ่ึงมีผูเลือกมากที่สุด จํานวน  307  คน คิด  คืองบประมาณ
ไมเพียงพอตอการดําเนินงานของอบต.  ประเด็นเรงดวนระดับ 2     คือ  การจัดทําแผนงาน/
โครงการ  ไมสามารถแกไขปญหาในทองถ่ินได   มีผูเลือก  253  คน   ประเด็นความเรงดวนระดับ 
3 คือ   การจัดทํารางขอบังคับงบประมาณไมสอดคลองกับการพัฒนาทองถ่ิน  มีผูเลือก  239  คน
ประเด็นเรงดวนระดับ 4  คือ  อบต. ไมเปดโอกาสใหประชาชนแสดงความคิดเห็นในการวางแผน
งานตางๆ  มีผูเลือก  251  คน  และประเด็นความเรงดวนระดับ  5 คือ  การออกขอบังคับตําบลไม
สอดคลองกับปญหาทองถ่ิน   มีผูเลือก  211  คน 
 
4.5   ความคิดเห็นเพิ่มเติมอ่ืนๆ 
 

ก.  ดานการทาํงานของสภาองคการบริหารสวนตําบล  มีผูตอบแบบสอบถาม  จํานวน  40  ราย  
สรุปไดดังนี ้
   1.  สภาองคการบริหารสวนตําบลควรจะมีการจัดประชมุใหบอยครั้ง  และใหประชาชน
มีสวนรวมรับฟงดวย  หรืออาจจะจดัใหมกีารประชุมสภาสัญจรไปในแตละหมูบาน  เพื่อที่จะได
รับรูปญหาของประชาชนอยางใกลชิด 
   2. ขอใหสภาองคการบริหารสวนตําบลใหความสนใจในเรื่องเกี่ยวกับเด็กและเยาวชน  
โดยใหการสนบัสนุนชวยเหลือในทุกๆดานรวมทั้งดานการอนุรักษและพัฒนาทรัพยากรธรรมชาติ  
และส่ิงแวดลอม  อาทิเชน  ปาไม  แมน้ํา  ฯลฯ 
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   3.  การพิจารณาในสภาองคการบริหารสวนตําบล  สมาชิกทุกทาน  ควรมีการตรวจสอบ
โครงการ  และจัดลําดับความสําคัญของโครงการ  เพราะเขตองคการบริหารสวนตําบลแมเจดยี
ใหม  อยูบนดอย  ปญหาถนนที่ใชในการสัญจรไปมาจึงเปนปญหาสําคัญที่สภาควรพิจารณาเปน
กรณีพิเศษ  ทัง้นี้ในการพิจารณาโครงการตาง ๆ  สมาชิกสภาองคการบริหารสวนตําบลควรมีความ
สามัคคี  พิจารณาดวยเหตุและผล  จะทําใหการพิจารณาของสภาเปนไปดวยความรวดเร็ว 
   4.  สวนใหญมีความคิดเหน็วาตองการใหสภาองคการบริหารสวนตําบล  ใหความสําคัญ
ในการพจิารณาแผนพัฒนาขององคการบริหารสวนตําบล  โดยแผนตาง ๆ  ดังกลาวนั้น  จะตองให
ความสําคัญกับแผนชุมชนดวย  ซ่ึงปจจุบนัองคการบริหารสวนตําบลไมไดใหความสําคัญรวมทํา
แผนชุมชน  ดงันั้นปญหาของชุมชนจึงไมไดรับการแกไขอยางแทจริง 
   5.  สภาองคการบริหารสวนตําบล  เมื่ออนุมัติโครงการที่หมูบานตาง ๆ  เสนอไปแลวนั้น  
ควรเนนใหสมาชิกสภาแตละหมูบานประชาสัมพันธโครงการที่แตละหมูบานไดรับใหประชาชน
ทราบดวย  การพิจารณาโครงการตาง ๆ  ของสภาฯ  ควรพจิารณาดวยเหตุและผลของความ
จําเปนตองใหความเปนธรรมตอทุกหมูบาน  
   6.  ในการออกกฏระเบยีบ  ขอบังคับตาง ๆ  ขอใหสอบถามความคิดเห็นของประชาชน
ดวย  หรือทําประชาพิจารณในแตละเรื่อง 
    

ข.  ดานการทํางานของคณะผูบริหารองคการบริหารสวนตําบล  มีผูตอบแบบสอบถาม  จํานวน  
38  ราย  สรุปไดดังนี ้
   1.  สวนใหญเรียกรองใหคณะผูบริหาร   เขารวมการประชุมกับคณะกรรมการหมูบาน 
อยางนอยเดือนละ 1 คร้ัง เพื่อจะไดรับรูปญหาของประชาชนในแตละหมูบาน และนําปญหาตาง ๆ  
ไดเปนแนวทางแกไขปญหาใหถูกตอง ปจจุบันนี้สมาชิกองคการบริหารสวนตําบลของแตละ
หมูบาน  ไมมคีวามรูพอที่จะนําปญหาของลูกบานไปแกไขได 
   2.  สวนใหญตองการใหคณะผูบริหาร  รวมท้ังปลัดองคการบริหารสวนตําบล  ควรที่จะ
ลงพื้นที่ใหบอยครั้ง  และเขามามีสวนรวมกันกับชุมชนตาง ๆ  ใหมากขึน้ เพื่อจะไดทราบถึงปญหา
ของชุมชน  และสามารถนําไปแกไขปญหาไดทันทวงที  เพราะการแกไขปญหาตาง ๆ  ตองอาศัย
ความรวมมือในทุก ๆ ดานจากหนวยงานทองถ่ิน  โดยเฉพาะอยางยิง่การจัดสรรงบประมาณให
ความชวยเหลือในแตละชุมชน 
   3. ควรใหความสําคัญดานการประชาสมัพันธ การปฏิบัติงานขององคการบริหารสวน
ตําบลใหมากขึน้  มีการนําเสนอผลงานใหประชาชนไดรับทราบ  และชัดเจนในการทํางาน
ครอบคลุมในทุก ๆ ดาน   
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   4. การปฏิบัติงานของคณะผูบริหารตองถือปฏิบัติตาม  นโยบายและแผนพัฒนาของ
รัฐบาล  และใหมีการตดิตามประสานงานอยางตอเนื่อง  เพื่อไมใหเกิดความลาชาในการทํางาน  
ทําใหการปฏบิัติไมเกิดความผิดพลาดและดําเนนิงานไปอยางมีประสิทธิภาพ  รวดเร็ว 
   5.  ผูบริหารมีวิสัยทัศนในการบริหารงานที่ดี  แตยงัขาดความรูความเขาใจในระเบียบ  
กฏหมายที่เกี่ยวของในการบริหารงานอยู 
   6.   ตองการใหองคการบรหิารสวนตําบลมีการสรุปผลการดําเนินงานประจําเดือน  แจก 
จายใหกับประชาชนไดรับทราบวาทําอะไรกันบาง จะทาํใหองคการบริหารสวนตําบลมีการทํางาน 
ดวยความโปรงใส  ตามหลักการบริหารจัดการบานเมืองที่ดี 
   7.  การจัดสรรงบประมาณในปจจุบนั  ยงัคงมีความลําเอียงอยูมาก  ไมมีความยุติธรรม  
ไมกระจายงบประมาณไปตามความตองการ  และความเหมาะสมของชุมชน  ตองการใหคณะ
ผูบร ิหารมีการพิจารณาที่ละเอียดและถี่ถวน 
   8.  คณะผูบริหารตองมีความหนักแนนในการบริหารงาน  มีเวลาใหกับประชาชน  ไม
ตองเสียเวลาแกตัวกับประชาชน  ขอใหแกไขปญหาดีกวา  เพราะวาทานไดรับเลือกมาเปนตัวแทน
ของประชาชน จะตองเสียสละเวลาพัฒนาทองถ่ินใหเจริญกาวหนา  ไมใชเอาแตทํางานสวน
ตัวอยางเดียว  หรือหาผลประโยชนใหกับตนเอง 
 

ค.  ดานการทํางานของพนักงานสวนตําบล  มีผูตอบแบบสอบถาม  จํานวน  32  ราย  สรุปไดดังนี ้
   1. ขาราชการควรใหการดแูลออกพื้นที่ใหมากขึ้น  และจัดกิจกรรมใหมีการอบรมให
ความรูกับประชาชน  โดยเฉพาะอยางยิง่ความรูเกี่ยวกบัการดําเนินงานขององคการบริหารสวน
ตําบล 
   2.  ในการทํางานของพนักงานสวนตําบลนั้น  ปจจุบันถือวามีการเสียสละกันมาก  ไมวา
จะเปนงานตาง ๆ  ของทางหมูบานกด็ี  ทางวัดกด็ี  หมูบานก็ไดรับความรวมมือเปนอยางดีเสมอมา 
   3.   สวนใหญแลวประชาชนมีความเหน็วา  พนักงานสวนตําบลไดมีการลงไปสํารวจ
พื้นที่อยางสม่าํเสมอ  มีการประสานงานกบัผูนําหมูบานในการขอความชวยเหลือ  รวมทั้งใหความ
ชวยเหลือของแตละหมูบานดวย 
   4.   ประชาชนบางสวนยังมีความคิดเหน็วาพนกังานสวนตําบล  มักจะทํางานอยูใน อบต.  
เปนสวนมาก  การพบปะประชาชนจึงเกิดขึ้นนอย  อยากใหพนกังานสวนตําบลผลัดเปลี่ยนกนั
ออกมาใหความรูแกประชาชน  และแลกเปลี่ยนความคิดเห็นกับชุมชนใหมากขึ้น 
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   5.  ประชาชนสวนใหญตองการใหพนักงานสวนตําบล  บริการใหรวดเร็ว  อํานวยความ
สะดวกแกประชาชนอยางเตม็ความสามารถ   มีความเปนกันเอง  ยิ้มแยม  แจมใสกบัประชาชนให
มากขึ้น  ใหการตอนรับและชวยเหลือประชาชนเมื่อไปติดตอราชการที่สํานักงานองคการบริหาร
สวนตําบล  และพนักงานควรศึกษาถึงความตองการที่แทจริงของประชาชนวา  ประชาชนตองการ
อะไร  และเราตองบริการในจุดไหน  สุดทายคือใหการบริการดวยรอยยิ้ม 
   6. พนักงานองคการบริหารสวนตําบลมีความรู  ความเขาใจในการปฏิบตัิหนาที ่            
ที่รับผิดชอบไดดี  แมวาในบางครั้งความคิดเห็นจะมีความขัดแยงกันบางเล็กนอย  
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